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【復習】かけ算をたし算で表す。

４×３＝４＋４＋４４×３＝４＋４＋４ と表すことが と表すことが 

できました。 できました。 

 

 

 

１　負の数×正の数も，たし算で表すことができる。負の数×正の数も，たし算で表すことができる。

次の（　　）に適する数を入れて，計算の仕方を考次の（　　）に適する数を入れて，計算の仕方を考

えなさい。えなさい。

２　次の計算をしなさい。次の計算をしなさい。

(1) （－２）×７ (2) （－９）×４

３　４×□で，かける数を１ずつ小さくしていくと，積は，４×□で，かける数を１ずつ小さくしていくと，積は，

右のように４ずつ小さ右のように４ずつ小さ

くなっていく。くなっていく。

右の（　）にあてはま右の（　）にあてはま

る数をかきなさい。る数をかきなさい。

このことから，このことから，

正の数×負の数　は正の数×負の数　は

次のように計算できる次のように計算できる

ことがわかる。ことがわかる。

４　次の計算をしなさい。次の計算をしなさい。

(1) ８×（－３）

(2) ７×（－６）

５　（－３）×□で，かける数を１ずつ小さくしていくと，（－３）×□で，かける数を１ずつ小さくしていくと，

積は，右のように３ず積は，右のように３ず

つ大きくなっていく。つ大きくなっていく。

右の（　　）にあてはま右の（　　）にあてはま

る数をかきなさい。る数をかきなさい。

このことから，このことから，

負の数×負の数　は負の数×負の数　は

次のように計算できる次のように計算できる

ことがわかる。ことがわかる。

６　次の計算をしなさい。次の計算をしなさい。

(1) （－６）×（－３） (2) （－８）×（－９）

７　次の計算をしなさい。次の計算をしなさい。

(1) （－９）×（－１１） (2) １３×（－７）

(3) ０×（－１８） (4) （－３）×１５

(－４)×３＝( )＋( )＋( )

＝( ) だから

(－４)×３＝－{( )×( )}

と計算できる。

(+4)×(+3)=+12

(+4)×(+2)=+8

(+4)×(+1)=+4

(+4)× 0   =0

(+4)×(-1)=  -4

(+4)×(-2)=( )

(+4)×(-3)=( )

６×（－５）＝ （６×５）

＝ （ ）

負の数×正の数 の積は 

絶対値の積に負の符号を

つければいいね。つければいいね。

正の数×負の数 の積も

絶対値の積に負の符号を

つければいいね。つければいいね。

(-3)×(+3) = -9

(-3)×(+2) = -6

(-3)×(+1) = -3

(-3)× 0 = 0

(-3)×(-1) = +3

(-3)×(-2) =( )

(-3)×(-3) =(   )

（－５）×（－４）＝ （５×４）

＝＋（ ）

負の数×負の数 の積は

絶対値の積に正の符号を

つければいいね。つければいいね。

【数字で見る鳥取県のごみの実態】下の表を参考にして□ををうめなさい。をうめなさい。

鳥取県では，一般廃棄物の１人１日当たりのごみの排出量は，平成２０年

度では８９８ｇで，全国平均の９７１ｇを下回っています。

平成２０年度のその内訳を生活系ごみ（家庭から排出されるごみ）と事業

系ごみ（スーパー，飲食店，事務所，工場などの事業所から排出されるご

み）に分けて全国平均と比較し，＋，－を使って表すと，生活系のごみは

ｇ，事業系のごみ  ｇとなっており，鳥取県の１人１日当たりの

ごみの排出量の少なさは，全国で９位になっています。

＋

－

－

学習日 　月 　日（　　）学習日 　月 　日（　　）正の数・負の数の乗法正の数・負の数の乗法数と式数と式1-4
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１　○×２＝８　の○にあてはまる数を求める計算は，○×２＝８　の○にあてはまる数を求める計算は，

わり算　８÷２　です。負の数をふくむわり算も，同じわり算　８÷２　です。負の数をふくむわり算も，同じ

ように，考えることができます。ように，考えることができます。

（　）にあてはまる＋，－の符号を入れなさい。（　）にあてはまる＋，－の符号を入れなさい。

①×２＝（－８） → ①＝(－８)÷２

＝－４

②×(－２)＝ ８ → ②＝８÷(－２)

＝( )４

③×(－２)＝－８ → ③＝(－８)÷(－２)

＝( )４

 

２　次の負の数をふくむわり算を計算しなさい。次の負の数をふくむわり算を計算しなさい。

(１）（２）については，（　）に適当な数や＋，－の符(１）（２）については，（　）に適当な数や＋，－の符

号をあてはめて，計算を完成させなさい。号をあてはめて，計算を完成させなさい。

(1) (－２４)÷３ (2) （－５６）÷（－８）

(3) （－７５）÷（－２５） (4) ２１÷（－７）

(5) （－０．２５）÷５ (6) （－９）÷（－６）

 

３　次の数の逆数を答えなさい。次の数の逆数を答えなさい。

(1)    (2)

(3)   (4) －６

４　次の除法を乗法になおして計算しなさい。次の除法を乗法になおして計算しなさい。

(１）（２）については，（　）に適当な数や＋，－の符(１）（２）については，（　）に適当な数や＋，－の符

号をあてはめて，計算を完成させなさい。号をあてはめて，計算を完成させなさい。

(1) (2)

(3) (4)

上のことから，上のことから，

（－）÷（＋）→（－）

（＋）÷（－）→（－）

（－）÷（－）→（＋）

になることが分かるね。になることが分かるね。

符号を決める

＝( )(２４÷３)

絶対値を計算する

＝( )８

符号を決める

＝( )(５６÷８)

絶対値を計算する
↓ ↓

＝( )

【除法を乗法に】【除法を乗法に】

除法は，わる数を逆数にして乗法になおすことがで除法は，わる数を逆数にして乗法になおすことがで

きる。きる。

５

７
－

２

３

１

４

２数の積が１になるとき，一方を他方の逆

数といったね。数といったね。

３
４
×

４
３
=１ (－

２
５

)×(×(－
５
２
)=１

の逆数の逆数３
４

の逆数の逆数－
２
５

３

２

絶対値を計算する

＝(

乗法になおす

＝

符号を決める

＝(

３

２

÷(－６)

×(

)(
３

２

)

×

)

)

(－

符号を決める

＝(

絶対値を計算する

＝(

乗法になおす

＝(－

３

４

３

４

)÷(－

)

)×(

(

)

３

４

９

２

×

)

)

）

(－
７

３
)÷

１

９
(－

１２

７
)÷(－

１４

９
)

２をかけて－８になるから①の符号はマイナス

－２をかけて８になるから②の符号は・・・

－２をかけて－８になるから③の符号は・・・

学習日 　月 　日（　　）学習日 　月 　日（　　）正の数・負の数の除法と逆数正の数・負の数の除法と逆数数と式数と式1-5
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１　乗法と除法の混じった式を，次のように計算した。１　乗法と除法の混じった式を，次のように計算した。

(　　）にあてはまる数を入れなさい。(　　）にあてはまる数を入れなさい。

２　乗法だけの式になおして，次の計算をしなさい。乗法だけの式になおして，次の計算をしなさい。

(1) (－１６)×３÷(－１２)

(2)

３　次の計算をしなさい。次の計算をしなさい。

(1) ５２ (2) (－３)３

(3) －４２ (4) (－６２)÷(－２)２  

４　次の計算をしなさい。（１）（２）については，（　　）に次の計算をしなさい。（１）（２）については，（　　）に

あてはまる数を入れなさい。あてはまる数を入れなさい。

(1)

(2) 

(3)     

(4)

 

乗法と除法の混じ

った式は，乗法だ

けの式になおして

計算することがで

きるよ。きるよ。

計算結果の符

号 は 負 の 数 の

個数に注目！

偶数個→＋

奇数個→－

か け 算 に な お す

＝ ７ ×(

符 号 を 決 め る

＝ (

計 算 す る
＝ (

７ ÷( －

) (７ ×

４

９

)

)×

)×

４

３

×

４

３

４

３
)

(－
２

５
)÷(－

１５

２
)÷(－

１

３
)

○注(-2)2 と-22 はち

がうよ。

(-2)2=(-2)×(-2)

-22=-(2×2)

加 減 と 乗 除 の

混じった計算で

は，乗除をさきに

計算してね。計算してね。

( )のある式の

計 算 で は ，

( )の中がさき中がさき

だよ。だよ。

７＋９×（－３）

＝７＋（  ）

＝（ ）

８－(３－９)÷２

＝８－( )÷２

＝８－( )

＝( )

１２÷(－４）－(－５)×３

２×｛－３－(１８－６)｝

小町算
こ ま ち ざ ん

１～９の数字の順番は変えない

で，数字の間に＋，－，×，÷な

どの記号を入れて，計算し，一定どの記号を入れて，計算し，一定

の数にする計算を「小町算」の数にする計算を「小町算」といいといい

ます。ます。

①②のように，計算結果がのように，計算結果が 100 になるようにになるように

③④の□に＋，－，×，÷を入れなさい。を入れなさい。

① －1＋2－3＋4＋5＋6＋78＋9＝100 

② 1＋23－4＋56÷7＋8×9＝100 

③ 12 3＋4＋5－6 7＋89＝100 

④ 1＋2×3 4＋56 7＋89＝100 

学習日 　月 　日（　　）学習日 　月 　日（　　）いろいろな計算いろいろな計算数と式数と式1-6
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1 2 3 4 5

BA

-5 -4 -3 -2 -1 0

１　下の数直線上の点Ａ，Ｂにあたる数とその絶対値を下の数直線上の点Ａ，Ｂにあたる数とその絶対値を

答えなさい。答えなさい。

Ａ・・・(数) (絶対値)

Ｂ・・・(数) (絶対値)

２　次のそれぞれの□に不等号を入れ，２数の大小を次のそれぞれの□に不等号を入れ，２数の大小を

表しなさい。表しなさい。

(1) ６ －７ (2) －９ －５

３　絶対値が３より小さい整数は，全部でいくつありま絶対値が３より小さい整数は，全部でいくつありま

すか。すか。

４　次の計算をしなさい。次の計算をしなさい。

(1) ５＋(－８) (2) (－１４)＋１８

(3) ９－１２ (4) (－７)－３３

(5) １３－(－３) (6) －２－(－１０)

(7) －４＋９－３

(8) １７－(－１１)＋４＋(－３０)

(9) ３×(－６) (10) (－８１)÷９

(11) (12)

(13) ８－５×３

(14) －２２＋(１３－４)÷(－３)

(－
９

５
)÷(－

１０

３
)(－

２

３
)×１５

バグダッドバグダッド

（イラク）（イラク）

5/20 午前２時午前２時

サンフランシスコサンフランシスコ

（アメリカ）（アメリカ）

5/19 午後３時午後３時

ウエリントン（ニュウエリントン（ニュ

ージーランド）ージーランド）

5/20 午前１１時午前１１時

(1)鳥取の時刻を基準とすると，バグダッドと鳥取との

時差を「－６時間」と表すこととする。 このとき， 各地と

鳥取の時差を＋，－を使って表しなさい。

ウエリントン 時間 サンフランシスコ 時間

下の図は，鳥取が５月２０日

午前８時のときの各地の日

付と時刻です。付と時刻です。

時差にチャレンジ時差にチャレンジ

(2)バグダッドとウエリントンの時差は何時間か答えなさ

い。

学習日 　月 　日（　　）学習日 　月 　日（　　）正の数・負の数のまとめ正の数・負の数のまとめ数と式数と式1-7
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１　下の図のように，おはじきを１辺に３個ずつ並べて下の図のように，おはじきを１辺に３個ずつ並べて

正方形をつくっていきます。正方形をつくっていきます。

(1) 正方形を６個つくるとき，必要なおはじきの個数

を答えなさい。

(2) トリリンは，必要なおはじきの数を次のように考え

ました。（ ）には数，［ ］にはあてはまる言葉を

書きなさい。

正方形が

１個のときは，

＋ ＝８ (個)

２個のときは，

＋ ＝１３ (個)

３個のときは，

＋ ＝１８ (個)

４個のときは，

＋ ( )＝( ) (個)

という計算で求められます。

これらの式は，

３＋５×［ ］

になっています。

正方形の個数１，２，３のかわりに，文字 x を

使うと，

３＋５× x (個)

と表すことができます。

このように，正方形の個数 x で  

決まる，必要なおはじきの個数

を一般的に表すことができます。

例えば，８個の正方形をつくるときは， x に８を

あてはめた

３＋５×( ) (個)

が，必要なおはじきの個数になります。

(3) らっきいは，正方形が３個のとき，次のような計

算でおはじきの個数を求めました。

８＋５×（３－１）＝１８ (個)  

らっきいの考え方では，正方形が x 個のとき

に必要なおはじきの個数は，どんな式

で表せるか答えなさい。

  

２　次の数量を表す式を書きなさい。次の数量を表す式を書きなさい。

(1) １本１５０円のとうふちくわをａ本買ったときの代金

(2) 長さ x ㎝のフランスパンを，３人で等しく分けたと

きの１人分の長さ

(3) 鳥取県内の高等学校３１校のうちの x 校が私

立高等学校であるときの県立高等学校の数  

(4) 今日の最高気温がy℃で，昨日の最高気温よ

り２℃低かったときの昨日の最高気温  

(5) １個ａ円の柿を４個と１個ｂ円の梨を３個買ったと

きの代金の合計

(6) 右の図の三角形の

面積

・・・・・

・‥・・・

ａ㎝

ｈ㎝

３

３

３

３

５×１

５×２

５×３

５×

学習日 　月 　日（　　）学習日 　月 　日（　　）文字を使って数量を表す文字を使って数量を表す数と式数と式1-8

TT



1-9
数と式

(例）(例）

１　次の式を，文字式の表し方にしたがって表しなさい。次の式を，文字式の表し方にしたがって表しなさい。

(1） ３０×a (2) x × y

（3） a×５×b (4) (－１）×b

(5） (b－c）×９ (6) ７× x × x

２　次の式を，記号「×」を使って表しなさい。次の式を，記号「×」を使って表しなさい。

(1) ４xy (2) ２ab２ 

(3) －３（a＋b） (4) １０ x ２ y z３

３　次の式を，文字式の表し方にしたがって表しなさい。次の式を，文字式の表し方にしたがって表しなさい。

 
(1) x ÷９  

(2) ７÷b (3) a÷c

(4) y÷(－５) (5) ( x ＋ y)÷４

４　次の式を，記号「÷」を使って表しなさい。次の式を，記号「÷」を使って表しなさい。

(1) (2) (3)  

５　次の式を，記号「×」「÷」を使わないで表しなさ次の式を，記号「×」「÷」を使わないで表しなさ

い。い。

(1) a×６－b÷３ (2) x ÷（－４）＋７×y×y

６　次の式を，記号「×」「÷」を使って表しなさい。次の式を，記号「×」「÷」を使って表しなさい。

(1) (2)

７　右の図のような長方形が右の図のような長方形が

あります。このとき，次のあります。このとき，次の式

は何を表していますか。は何を表していますか。

(1) ab

(2) ２(a＋b)

８　次の数量を表す式を書きなさい。次の数量を表す式を書きなさい。

(1) 1本１２０円の白ネギを x 本買い，５００円硬貨

を出したときのおつり

(2) 湖山池１周マラソン１６㎞を時速a㎞で走ったと

きにかかった時間

(3) とうふちくわに含まれる豆腐の割合が全体の

７０％のとき，１本 xｇのとうふちくわに含まれてい

る豆腐の重さ

文字の積はア

ルファベット順に

書くよ。書くよ。

÷３は３は，×

と書くと書くこともできともできるよ。

３

a
→

１

３

１

３

a

と同じだと同じだから

b＋５

３
→

１

３
(b＋５）＋５）

①乗法では，記号乗法では，記号「×」をはぶく。」をはぶく。

②文字と数の積では，数を文字の前に書く。文字と数の積では，数を文字の前に書く。

③同じ文字の積は，指数で表す。同じ文字の積は，指数で表す。

④除法では，記号除法では，記号「÷」を使わずに，分数のを使わずに，分数の

形で書く。形で書く。

文字式の表し方文字式の表し方

１×ａは１ａとは書

かなかったね。かなかったね。

(例) b×a=ab  c×５＝５c 
(e＋g)×３＝３(e＋g) 
１×a＝a d×d×d＝d３

c
２

ｍ＋ｎ

４

１

５
(a－b）

１１

a
－２３b ３ｍ２ｎ ＋

ｍ＋７

２

a㎝

b㎝

a÷３＝
３

a
(b＋５)÷３＝

b＋５

３

学習日 　月 　日（　　）学習日 　月 　日（　　）文字式の表し方のきまり文字式の表し方のきまり数と式数と式1-9

TT
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数と式

 

 

 

 

１ x＝２のとき，次の式の値を求めなさい。また，＝２のとき，次の式の値を求めなさい。また，

x＝－５のときの式の値も求めなさい。＝－５のときの式の値も求めなさい。

(1) ６ x ＋３
x ＝２のとき x ＝－５のとき

(2) １３－３ x
x ＝２のとき x ＝－５のとき

２ x ＝－２のときの　－＝－２のときの　－ x と x ２の値を次のように求めの値を次のように求め

た。（　）にあてはまる数を書きなさい。た。（　）にあてはまる数を書きなさい。

３ x ＝－４のとき，次の式の値を求めなさい。＝－４のとき，次の式の値を求めなさい。

(1) ５－ x (2) x ２

(3) －２ x ２

４ x ＝６のときの＝６のときの  の値を次のように求めた。の値を次のように求めた。

（　）にあてはまる数を書きなさい。（　）にあてはまる数を書きなさい。

５ x ＝－４のとき，次の式の値を求めなさい。＝－４のとき，次の式の値を求めなさい。

(1) (2)

式のなかののなかの文字を数におきかえるこ

とをとを代入する代入するといったね。代入してといったね。代入して

計算した結果は計算した結果は式の値式の値というよ。というよ。

x ＝４ のときのとき

３ x ＋２ 

＝３×(４)＋２

＝１２＋２＝１２＋２

＝１４＝１４

代入

x ＝－３ のときのとき

５－２ x
＝５－２＝５－２×(－３－３)

＝５＋６＝５＋６

＝１１＝１１

代入

代入するとき

は( )をつけ

るといいよ。るといいよ。

－ x ＝(－１)× x
＝(－１)×（ ）

＝（ ）

x ２＝( －２ )２

＝( )×( )

＝( )

１８１８
x

１８

x
＝１８÷ x
＝１８÷（

＝（ ）

）

８
x －

２０
x

【ＢＭＩでからだをチェック！】

肥満度を判定する国際的な指標の１つにＢＭＩ

があります。があります。計算方法は下のとおりです。下のとおりです。

体重ａ㎏，

身長ｂｍの場合

判定基準（日本肥満学会）

18.5 未満：低体重

18.5～25 未満：普通

25 以上：肥満

　音の伝わる速さは，そのときの気温によって違音の伝わる速さは，そのときの気温によって違

います。気温がいます。気温が t℃のときの音の伝わる速さは℃のときの音の伝わる速さは

毎秒 （３３１＋０．６t）ｍ で表すことができる。で表すことができる。

気温が１０℃のとき，雷が光って気温が１０℃のとき，雷が光って

から３秒後に音が聞こえたとき，から３秒後に音が聞こえたとき，

この式を使って雷までの距離をこの式を使って雷までの距離を

求めることができる。下の（　）に求めることができる。下の（　）に

適する数を入れなさい。適する数を入れなさい。

１０℃のときの音の伝わる速さは，t を１０におき

かえて， ３３１＋０．６×( )＝３３１＋６

＝３３７

秒速３３７ｍであることがわかる。

音が３秒間に進んだ距離を，求めればよい。

３３７×( )＝１０１１ となり，雷までの

距離は１０１１ｍである。

BMI＝
b2

a

6０㎏，1.7m なら

BMI＝60÷(1.7)2

＝20.76…
この人の BMI は，

約 21 になります。になります。

学習日 　月 　日（　　）学習日 　月 　日（　　）代入・式の値代入・式の値数と式数と式1-1010
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数と式

x x
x x

x
x x

x y x y

x x

x y

x
y

x
y

x x

y y

x x

x x

x

x
x

x x

x

x x x
x

x x x

x x x
x

x
y

y
y

x x

数と式1-11
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数と式

x x
x x
x x
x

y y

x x

数と式1-12
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数と式１１　次の計算をしなさい。次の計算をしなさい。

(1) ４ａ×２ (2) ７ x ×(－３)

(３) －２ｂ－９ (4) －３ x ×(－６)

(5)

 

２　次の計算をしなさい。次の計算をしなさい。

(1) １６ａ÷４ (2) ２１ x ÷(－７) 

(3) －５ x ÷(－５) (4)

３　次の計算をしなさい。次の計算をしなさい。

(1) ３(５ x ＋４) (2) ８(３ x －１)

(3) (4)

４　次の計算をしなさい。次の計算をしなさい。

 

５　次の計算をしなさい。次の計算をしなさい。

(1) (１８ａ－１５)÷３

(2) (２４ x －１６)÷(－８)

『乗法の交換法則』を覚えているかな。を覚えているかな。

３×４＝４×３

３×４×５＝５×４×３

かける順番を入れ替えても計算結果は

同じだったよ。同じだったよ。

【項が２つ以上の式×数】

分配法則を使って計算しよう。分配法則を使って計算しよう。

７(６ x －２)＝７×６ x ＋７×(－２）(－２）

＝４２＝４２ x －１４－１４

わり算は分数の形で表したね。わり算は分数の形で表したね。

分数を含むわり算なら逆数のかけ算に分数を含むわり算なら逆数のかけ算に

なおして計算するといいよ。なおして計算するといいよ。

『乗法の交換法則』を使って，(文字式×数)

を計算することができるね。を計算することができるね。
３ａ×２＝３×ａ×２ ５ｂ×(－４)＝５×ｂ×(－４)

＝３×２×ａ ＝５×＝５×(－４)×ｂ×ｂ

＝６ａ＝６ａ ＝－２０ｂ＝－２０ｂ

１８ x ×
５
６

１５５x ÷３＝

＝

＝５x

１５x
３

１５×x
３

１２x ÷
２

３
＝１２x ×

＝１２×

＝１８x

３

２

３

２

×x

１８x ÷(－
６

７
)

【項が２つ以上の式÷数】

(８x ＋２)÷２＝

＝４x ＋１

８x
２

＋
２

２

１０ (
x
２

－
３

５
)

１

３
(６x－９)

【分数の形の式×数】 

約分してから分配法則を使おう。約分してから分配法則を使おう。

２ x ＋７

３
×９＝(２ x＋７)×３

＝６ x ＋２１＋２１
約分約分

５ x －３

７
×１ ４

学習日 　月 　日（　　）学習日 　月 　日（　　）文字式の計算（３）　乗法，除法文字式の計算（３）　乗法，除法数と式数と式1-1313

TT
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数と式

１　次の計算をしなさい。（１）は（　）に適当な数を当て次の計算をしなさい。（１）は（　）に適当な数を当て

はめなさい。はめなさい。

(1)

(2) ７( x －６)＋４(２ x ＋１)

(3) ５(２ａ＋３)－３(５ａ－２)

(4) ２（４ｂ－１）－６（２ｂ－３）

 

 

２　次の数量関係を等式に表しなさい。次の数量関係を等式に表しなさい。

(1) １匹ａ円のマツバガニ６匹の代金はｂ円である。

(2) ２０００円出して，ａ円の本を買うと，おつりはｂ円で

ある。

(3) 境港から鳥取までの x ㎞を，自転車に乗り，時

速１３㎞で走ったら，y時間かかった。

(4) 大山の標高 x ｍは，船上山の標高yｍより９１３ｍ

高い。

(5) ａ個の柿を，５つの袋にｂ個ずつ入れると，２個あ

まった。

まず，分配法則を使ってかっこをはず

し，文字の部分が同じ項をまとめれ

ばいいね。ばいいね。

＝６ x ＋１５－２

＝６ x －２ x ＋１５－６

＝(

＝３×２ x ＋３×(

３(２ x ＋５)－２( x ＋３)

)x ＋９

x －６

)＋( )×x ＋(－２)×( )

【等式】記号「＝」を使い，２つの

式が等しいことを，表したもの。式が等しいことを，表したもの。

(例)

１個 150 円の梨をａ個買ったときの代

金はｂ円である。金はｂ円である。 → 150ａ＝ｂ

左辺 右辺 

両辺

【さおばかり】【さおばかり】 ① 次の図がつり合っている場合，関係

を等式に表しなさい。

てこがつり合うときのきまりとして，次のようなことがあることてこがつり合うときのきまりとして，次のようなことがあること

を小学校の理科で学習しています。を小学校の理科で学習しています。

  x ×ａ＝y×ｂ

(＊横棒の重さは考えない   

こととします）こととします）

これを利用した昔からある

物の重さを量る道具で， ② ①でＡの重りを４６ｇにかえたとき，Ｂの

「さおばかり」があります。「さおばかり」があります。 x ｇの重りをＣから何㎝の位置に動かせ

ばつり合うか答えなさい。

ａ㎝

x ｇ

ｂ㎝
yｇ

Ａ

y㎝ 40 ㎝
x ｇ

23ｇ 

Ｂ

Ｃ

 
学習日 　月 　日（　　）学習日 　月 　日（　　）かっこがある式の計算，数量関係を等式に表すかっこがある式の計算，数量関係を等式に表す数と式数と式1-141-14
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数と式

１１ 次の式を，文字式の表し方にしたがって書

きなさい。きなさい。

(1) ａ×８ (2) x ×３× y

(3) －６×ａ×ａ (4) ( x ＋ y )×７

(5) x ÷５ (6) (ａ－ｂ)÷４

(7) ２×ａ－３÷ｂ (8) ｃ×(－１)

２ 次の式を，記号「×」「÷」を使って表しを使って表し

なさい。なさい。

(1) ７ａ＋４ｂ (2) －３ x ３

(3) (4)

３ x の値が(1)(2)のとき， ８－５８－５ x の式のの式の

値をそれぞれ求めなさい。値をそれぞれ求めなさい。

(1) x ＝４のとき

(2) x ＝－２のとき

４ 次の計算をしなさい。次の計算をしなさい。

(1) １０ x －４ x (2) ７ x －８＋２ x

(3) ａ－７＋３ａ－４

(4) (３ｂ－４）＋（ｂ＋５）

(5) (５ x ＋２)－(３ x －５)

(6) ６ x ×(－２)

(7) (－１８ａ)÷９

(8)

(9) ８( x －２)

(10) (４ａ＋６)÷２

(11) ３( x －５)－２(－２ x ＋７)

１２ x ×( －
３

４
)

x
８

３（３（x－y）＋）＋
z
７

学習日 　月 　日（　　）学習日 　月 　日（　　）文字式のまとめ文字式のまとめ数と式数と式1-1515
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数と式
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数と式1-16
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数と式

x

x

x

x x

x x

x x

x x

x x

x x

x
x

x

x

x

x x

x

x

x

x

 

x x

x

x

x

数と式1-17
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数と式

x

x x

x x

x x

x x

x x

x x

x x

x

x x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

xx

x

x x

x

x

x

x

x x

x x

x

x

数と式1-18
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数と式

復習①分配法則を使ってかっこをはずす。分配法則を使ってかっこをはずす。

(1)         

(2)

１　次のように方程式を解きました。（　）には数や文字次のように方程式を解きました。（　）には数や文字

を，□には記号をあてはめなさい。を，□には記号をあてはめなさい。

かっこをはずす

文字をふくむ項は

左辺に，数の項

は右辺に移項

 
x の係数でわる

２　次の方程式を解きなさい。次の方程式を解きなさい。

(1) ３ x ＋１＝２（ x ＋２)

(2) ２（ x －４）＝７ x ＋２２

(3) ３（３ x＋２）＝－６（２－x )

(4) ５ x －６（ x －５）＝２ x ＋６

復習②最小公倍数(共通な倍数で最小のもの) 

３と２の最小公倍数

３の倍数： ３， ６， ９， １２， １５， １８・・・

２の倍数：２，４，６，８，１０，１２，１４，１６，１８・・・

 

３と２の公倍数：６，１２，１８，・・ 最小公倍数：６

３　分数をふくむ方程式（１）（２）を次のように解きました。分数をふくむ方程式（１）（２）を次のように解きました。

(　　）には数を，□には記号をあてはめなさい。(　　）には数を，□には記号をあてはめなさい。

(1) 両辺に

 ２をかけ

る

かっこ

                 をはずす

(2)       

分母の３と２の最

小公倍数( )

を両辺にかける

４　次の方程式を解きなさい。次の方程式を解きなさい。

(1) 

(2)

 

３(２x －５)＝３×(

＝ （

)＋３×(

）－１５

－５)

－５(２x －４)＝－５×(

＝

)＋(－５)×( )

５x －(

５

５x

( x

(

－８))＝７x ＋４

７x ＝４

x ＝(

)x

)＝７x ＋４

＝(

(

)

)

)

まずかっずかっ

こをはずをはず

そう！ う！ 

移項する

とき符号

は.は.......

１

２
x ×２－３×(

(
１

２
x －３)×２＝１×(

１

２

x －(

x －３＝１

x ＝２

x ＝(

)＝２

)＝２

)

(

)

)

２

３
x ×６＝

２

３

４

x ＝

x ＝(

x ＝

１

２

１

２

( )

４

×(

)

)

２

５
x －３＝

１０

３ x ＋
１

２

分母の母の最小

公倍数倍数を両

辺にかにかけて

みよう！ よう！ 

５
６

x －３＝
１
３

移項 

学習日 　月 　日（　　）学習日 　月 　日（　　）方程式の解き方（３）方程式の解き方（３）数と式数と式1-1919
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数と式

１１ 小数をふくむ方程式を次のように解いた。小数をふくむ方程式を次のように解いた。( )にあ

てはまる数を書きなさい。てはまる数を書きなさい。

両辺

×10

２　次の方程式を解きなさい。次の方程式を解きなさい。

(1) ０．７ x －２＝０．３ x＋０．８

(2) ０．３ x ＋１．２３＝０．５ x －０．１７

３ 分数をふくむ方程式を次のように解きました。( )

にあてはまる数を書きなさい。にあてはまる数を書きなさい。

分母の２と３の最小

公倍数６を両辺に

 ３ ２ かける

 
１ １

 

 

 

４　次の方程式を解きなさい。次の方程式を解きなさい。

(1)

(2)

５　次の方程式を，簡単な式になおして解きます。次の方程式を，簡単な式になおして解きます。

７０ x ＝２１０（ x －２）

このとき，次の各問いに答えなさい。このとき，次の各問いに答えなさい。

(1) そのままかっこをはずしてこの方程式を解くと，計

算が大変だが両辺を同じ数でわると，式を簡単に

できる。わる数を答えなさい。また，簡単にした式を

答えなさい。

(2) (1)で簡単にした方程式を解いて，解を求めな

さい。

(０．６ x－１)×１０＝(０．４ x＋０．２ )×(

(

(

０．６ x－１＝０．４ x＋０．２

)x

)x－(

(

－４x＝２＋(

)x ＝(

x＝(

)＝４x＋２

)

)

)

)

まず両辺まず両辺に１０を

かけかけ， x の係数

を整を整数にしにしてか

ら解こう！ら解こう！

何を何をかけ

るとるとすべ

てのての項が

整数整数にな

るかな！かな！ 

(x ＋１)×(

x ＋１

２

３ x －２ x ＝－(

３ x ＋３＝

x ＋１

２

×６＝

x ＝(

＝

)＝

x －２

３

x －２

３

２ x －(

(x －２)×

)－

×６

)

(

)

(

)

)

分子の式に分子の式には

忘れずにかっ忘れずにかっこ

をつけておこう。をつけておこう。

x －５

６
＝

２ x －４

３

x －７

４
＝２＋

２

３
x

分母の母の最小公小公倍

数をすをすべてのての項

にかけかけるんだよんだよ

学習日 　月 　日（　　）学習日 　月 　日（　　）方程式の解き方（４）方程式の解き方（４）数と式数と式1-2020
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数と式

１　梨４個を２００円のかごに入れてもらった。このと梨４個を２００円のかごに入れてもらった。このとき

１５００円出したところ，おつりが３００円であった。１５００円出したところ，おつりが３００円であった。

　方程式をつくって梨１個の値段を求めるとき，次の方程式をつくって梨１個の値段を求めるとき，次の

各問いに答えなさい。各問いに答えなさい。

(1) 何を x とおけばよいですか。

(2) 梨４個の代金を， x を使った式で表しなさい。

(3) 代金の合計を， x を使った式で表しなさい。

(4) 数量関係を見つけて， x についての方程式を

つくりなさい。

(5) (4)でつくった方程式を解いて，梨１個の値段を

求めなさい。

２　プリン３個と１５０円のシュークリーム１個を買ったとこプリン３個と１５０円のシュークリーム１個を買ったとこ

ろ，代金は５１０円だった。ろ，代金は５１０円だった。

プリン１個の値段をプリン１個の値段を x として方程式をつくり，プリン１として方程式をつくり，プリン１

個の値段を求めなさい。個の値段を求めなさい。

３　①アイスクリーム６個の代金は，②アイス３　①アイスクリーム６個の代金は，②アイス

クリーム１個と１本１２０円のジュース４本クリーム１個と１本１２０円のジュース４本

の代金のちょうど２倍である。の代金のちょうど２倍である。

アイスクリーム１個の値段をアイスクリーム１個の値段をx 円として，円として，

次の各問いに答えなさい。次の各問いに答えなさい。

(1) 下線部①の代金を， x を使った式で表しなさ

い。

(2) 下線部②の代金を， x を使った式で表しなさ

い。

(3) 数量関係を見つけて， x についての方程式

をつくりなさい。

(4) (3)でつくった方程式を解いて，アイスクリーム

１個の値段を求めなさい。

300 年ごろのギリシアにディオファントスという年ごろのギリシアにディオファントスという

数学者がいました。彼の墓石には次のような文数学者がいました。彼の墓石には次のような文

がきざまれていたそうです。がきざまれていたそうです。

ディオファントスは，その一生の 1/6 を少年，1/12

を青年，さらにその後は，一生のを青年，さらにその後は，一生の 1/71/7 を独身で過ごを独身で過ご

してから結婚した。してから結婚した。

結婚してから結婚してから 5 年後に子供が生まれ，その子は彼年後に子供が生まれ，その子は彼

より４年前に，彼の寿命の半分でこの世を去った。より４年前に，彼の寿命の半分でこの世を去った。

さて，ディオファントスは何歳まで生きたのだろうか？さて，ディオファントスは何歳まで生きたのだろうか？

求めるも求めるものをのを

x とおこう！とおこう！

学習日 　月 　日（　　）学習日 　月 　日（　　）方程式の利用（１）方程式の利用（１）数と式数と式1-2121
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１１　ヨシオくんの家で柿がたくさん収穫できた。ヨシオヨシオくんの家で柿がたくさん収穫できた。ヨシオ君

はその全部を近所の家に配ることにした。①４個ずつはその全部を近所の家に配ることにした。①４個ずつ

配ると３個余り，②６個ずつ配ると７個たりない。　この配ると３個余り，②６個ずつ配ると７個たりない。　この

とき，ヨシオくんが配ろうと考えている家の数をとき，ヨシオくんが配ろうと考えている家の数を x 軒とし軒とし

て次の各問いに答えなさい。て次の各問いに答えなさい。

(1) 下線部①から，柿の個数を x を使った式で表し

なさい。

(2) 下線部②から，柿の個数を x を使った式で表し

なさい。

(3) x についての方程式をつくりなさい。

(4) (3)の方程式を解いて，配ろうと考えている家

の数と柿の個数を求めなさい。

 

 

２　折り紙を何人かの生徒に配るのに，１人に２枚ずつ折り紙を何人かの生徒に配るのに，１人に２枚ずつ

つ配ると１０枚余り，３枚ずつ配ると５枚たりない。生徒つ配ると１０枚余り，３枚ずつ配ると５枚たりない。生徒

の人数と折り紙の枚数を求めなさい。の人数と折り紙の枚数を求めなさい。

３　弟は，家から学校にむかって歩いています。弟の忘弟は，家から学校にむかって歩いています。弟の忘

れ物に気づいた姉は，弟が家を出発してから９分後れ物に気づいた姉は，弟が家を出発してから９分後

に，自転車で弟を追いかけました。弟の歩く速さを分に，自転車で弟を追いかけました。弟の歩く速さを分

速６０ｍ，姉の自転車の速さを分速２４０ｍとするとき，速６０ｍ，姉の自転車の速さを分速２４０ｍとするとき，

姉は出発してから何分後に弟に追いつきますか。姉は出発してから何分後に弟に追いつきますか。

弟 ９分間に x 分間に進んだ道のり分間に進んだ道のり

進んだ道のり進んだ道のり

姉 x 分間に進んだ道のり分間に進んだ道のり

家 追いつく地点追いつく地点

姉が出発してから姉が出発してから x 分後に弟に追いつくとして各問分後に弟に追いつくとして各問

いに答えなさい。いに答えなさい。

(１）　下の表のア～ウの欄をうめなさい。

(２）　姉が弟に追いつくということは，

（弟が進んだ道のり）＝（姉が進んだ道のり）

であることに着目して，方程式をつくりなさい。

(3) (2)の方程式を解いて，姉は家を出発してから何分

後に弟に追いついたかを求めなさい。

(4) 家から学校までの距離が６００ｍの場合には，方程

式の解をそのまま答えにしてよいですか。

 速さ(m/分) かかった時間(分) 進んだ道のり(m) 

弟 ６０ 

姉 ２４０ x  

柿の個数 

配る個数 余り 

柿の個数 

配る個数 

不足

 
学習日 　月 　日（　　）学習日 　月 　日（　　）方程式の利用（２）方程式の利用（２）数と式数と式1-2222
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１　方程式　３方程式　３ x＋２＝１４　を次のように解きました。①＋２＝１４　を次のように解きました。①

②の変形では，下の等式の性質のア～エのどれを②の変形では，下の等式の性質のア～エのどれを

使っているかを答えなさい。使っているかを答えなさい。
参考数と式１－１６

② 

① 

① ②

２　次の方程式のなかで，解が－２であるのはどれか次の方程式のなかで，解が－２であるのはどれか

を答えなさい。を答えなさい。  

３　次の方程式を解きなさい。次の方程式を解きなさい。

(1) x ＋５＝－３ (2) ３ x ＝－１２

(3)  (4) ８－ x ＝１１

(5) ３ x －７＝ x ＋５

(6) －２( x ＋３)＝９－４ x

(7) 0.7 x －3.2＝0.3 x －0.8

４　次の方程式を解きなさい。次の方程式を解きなさい。

(1)  

(2)

５　方程式　３方程式　３ x ＋a＝－９＝－９ x ＋１　で，解が－３にな＋１　で，解が－３にな

るときのるときのaの値を求めなさい。の値を求めなさい。

 

６　方程式　５０方程式　５０ x ＋８０＝４８０　と表すことのできる問＋８０＝４８０　と表すことのできる問

題をつくりなさい。題をつくりなさい。

７　次の問題について，下の問いに答えなさい。次の問題について，下の問いに答えなさい。

ＡさんはＢさんより４歳年上で，２人の年齢

の和は２０歳です。２人の年齢を求めなさい。

(1) けいこさんは次のような方程式をつくり

ました。何を x とおいたのかを答えなさい。

x ＋( x －４)＝２０   

(2) 方程式を解いて，この問題の答えを求めな

さい。

８　方程式を利用して問題を解くときには，何を方程式を利用して問題を解くときには，何を x とおくとおく

かで，方程式が異なる。かで，方程式が異なる。 数と式１－２２数と式１－２２ 『方程式の『方程式の

利用（２）』の１の問題で，柿の数を 利用（２）』の１の問題で，柿の数を x 個とおいて解 個とおいて解

きなさい。きなさい。

３ x＋２＝１４

３ x＝１４－２

３ x＝１２

x＝４

ア

イ

ウ

エ

Ａ＝Ｂならばらば，

Ａ＝Ｂならば

Ａ＝Ｂならば

Ａ＝Ｂならば

Ａ＋Ｃ＝Ｂ＝Ｂ＋Ｃである

Ａ－Ｃ＝Ｂ＝Ｂ－Ｃである

Ａ×Ｃ＝Ｂ×Ｃである

Ａ÷Ｃ＝Ｂ÷Ｃである

ア

ウ

６＋ x ＝２

－４ x －１＝ x ＋９

イ

エ

３ x ＋２＝１０
x
８

＋
３

４
＝

x ＋１

２

１
７

x ＝５

x
８

－ １ ＝
１ ２

x
＋

１

４

x＋３

２
＝

x－３

３

学習日 　月 　日（　　）学習日 　月 　日（　　）方程式のまとめ方程式のまとめ数と式数と式1-2323




